

中国多措并举守护“森林之王”

新华社记者 李建平 杨思琪 孙晓宇

从8只到千只——这是30余年间中国横道河子猫科动物饲养繁育中心东北虎数量的变化。自1986年成立以来,这个世界最大的东北虎繁育基地见证了中国默默守护“森林之王”的过程。

或昂首信步,或倚树休憩,或登高远眺……炎炎夏日,毛色鲜艳的东北虎在位于黑龙江省哈尔滨市松花江北岸的东北虎林园内休闲避暑。这里是中国横道河子猫科动物饲养繁育中心下属的3个虎园之一,共有400余只东北虎生活在这里。

“90后”张旭是东北虎林园最年轻的饲养员,是10余只东北虎的“虎爸”。每天清晨,他做好防护后,便开始为东北虎清理粪便、冲洗虎舍、备餐喂食。工作三年来,他始终有一个心愿,就是希望有一天能够“放虎归山”。

野化训练是提高圈养东北虎野性与野外生存能力的关键。东北虎林园总工程师刘丹说,他们目前正在探索建设高级别东北虎野化训练基地,在东北虎的自然生境中建立更大的散放区域,从人工饲养的东北虎中选择适合野外生存的个体放归野外,用野生猎物对其进行训练。

数据显示,20世纪末,中国野生

东北虎仅存10余只,濒临灭绝。为促进虎栖息地恢复和改善,中国在位于吉林、黑龙江两省交界的区域,建设了一个总面积达1.4万余平方公里的东北虎豹国家公园。

近年来,随着保护力度不断加大和生态环境持续向好,中国境内野生虎生存状况持续改善。东北虎豹国家公园管理局2021年10月发布的数据显示,该园内野生东北虎数量已由2017年试点之初的27只增至50只,种群呈明显向中国内陆扩散的趋势。

地处长白山老爷岭的绥阳林业局有限公司暖泉河林场,是东北虎豹国家公园的核心区域之一。东北虎豹国家公园管理局绥阳局监测员郭文亮的工作之一,是在这里采集野外布设的红外相机中的数据。

郭文亮回忆,一次他和同事在维护野外红外相机途中,被一声低沉的虎啸惊出一身冷汗。他们慢慢向后倒退,直到退出百米开外,才转身迅

速离开。这次惊险与惊喜交织的经历,让他坚定了守护东北虎的决心。

近年来,山林渐渐变美,野生动物增多,野生东北虎频繁出现。“每当看到东北虎豹、梅花鹿、野猪的踪迹,我都觉得付出再多都值得。”郭文亮说。

随着云计算、大数据、人工智能等技术发展,东北虎保护有了科技“加持”。在海康威视黑龙江业务中心,展厅里陈列的AI智能算法红外相机、全景鹰眼、双光谱热成像摄像设备等,已经在东北虎林园成功应用。

海康威视黑龙江业务中心工商企业行业负责人关冰说,借助人工智能、大数据等前沿科技,人们能对东北虎活动开展慢直播,游客可以在网页上实时观看,既是科普,又能提高对野生动物的保护意识。

“科技赋能为东北虎保护提供了新思路。”新光光电科技股份有限公司森林产品产品经理武欧阳介绍,公司正在参与研制智能野生动物繁育保育监测系统,可以对东北虎豹、野猪、梅花鹿等数十种动物进行实时观测,并对个体行为、生活习性等进行精准识别,未来将在东北虎野化放归领域贡献力量。

去年4月,野生东北虎“完达山1号”进村,引发关注。随着东北虎频繁下山,在黑龙江、吉林等地,经常有村民在路上“偶遇”东北虎。

为防止“人虎冲突”,黑龙江省正在加强野生动物应急救援队伍建设,完善应急人员、车辆等配备,开展专业人员培训,同时加大巡护监测、清山清套等保护力度,加强“人虎冲突”主动预警防控。

《黑龙江省陆生野生动物造成人身伤害和财产损失补偿办法》于去年10月出台,将对人身伤害和财产损失进行补偿。

“我们不断推进野生动物保护部门、卫健部门等高效联动,进一步织密野生动物保护网,努力营造人虎和谐共生的良好环境。”黑龙江省林业和草原局野生动植物保护处副处长曹洪涛说。



7月31日,学生在留坝县城老街上写生。

地处秦岭腹地的陕西留坝县充分利用清凉山水等优美环境条件,围绕高山景区、民俗老街、历史遗迹、现代民宿、研学基地等旅游休闲要素,丰富旅游产品供给,吸引游客前来避暑休闲。

新华社记者 邵瑞 摄



7月31日,在俄罗斯首都莫斯科,大熊猫“丁丁”享用自己的“生日蛋糕”。

当日,莫斯科动物园为来自中国的大熊猫“如意”和“丁丁”庆祝生日。雄性大熊猫“如意”2016年7月31日出生于中国四川雅安碧峰峡基地,雌性大熊猫“丁丁”2017年7月30日出生于中国四川卧龙神树坪基地,它们于2019年4月29日抵达莫斯科,开启为期15年的旅居生活。

新华社记者 孟菁 摄

车手彭鑫:梦想的力量让我不惧前路艰险

新华社记者 李琳海

梦想是什么?
自行车车手彭鑫说,是热爱,然后咬牙坚持。梦想的力量让他不惧前路艰险。

7月31日,第21届环青海湖国际公路自行车赛进行了第五赛段争夺,来自甘肃体彩队的车手彭鑫在冲刺阶段反超对手获得赛段冠军。

“与环湖赛结缘,似乎是冥冥中的安排。”22岁的彭鑫老家在甘肃天水,他从小就对自行车有种特殊的热爱。15岁的时候,他利用中学假期和几个朋友坐火车来到青海。他们如约到青海湖畔,骑着自行车领略“高原蓝宝石”青海湖之美。

从大湖北岸的青海省海北藏族自

治州西海镇出发,他们用三天时间骑完了周长360多公里的青海湖。“沿湖就能看到沙岛和蔚蓝色的湖泊,忘记了骑行疲惫,小伙伴们享受着自然之美。”

往届环湖赛在青、甘、宁跨省区骑行时,多次经过彭鑫的家乡天水市。“车队飞速骑行时,站在赛道旁观看的我只能匆匆一瞥。当车队远离视线,我多么渴望自己也能骑车‘征战’。”

16岁,一次偶然机会,经过严格选拔,他被选入甘肃省自行车队。彭鑫用“全力以赴”形容初到专业队的训练状态。

“每天骑行四五个小时,还要进行大强度核心力量训练,累到腿软得下

不了楼梯。但即便加大训练量,我从未说过一个‘不’字”。

公路自行车竞技危险性很高,有一次在甘肃训练时,他摔车后昏迷。“但我更希望中国车手能在与国际车手的切磋中掌握更多本领,中国公路自行车职业化水平不断与国际接轨。”

彭鑫的偶像是环法冠军、斯洛文尼亚车手波加查。“公路自行车项目需要团队配合作战,对于波加查来说,即便没有副将保护,赛场上他也敢拼敢打,看他比赛会让我热血沸腾。”

一年中,彭鑫只有半个月时间回家休息。在外比赛时,他会想念家乡的一碗面。“吃上热气腾腾的兰州牛肉面,感觉又有劲了。”

已参加三届环湖赛的彭鑫坦言,受疫情影响,现在很多国际高水平车手无法参加中国大环赛,这给国内年轻车手提供了更多以赛代练的机会。“但我更希望中国车手能在与国际车手的切磋中掌握更多本领,中国公路自行车职业化水平不断与国际接轨。”

彭鑫的偶像是环法冠军、斯洛文尼亚车手波加查。“公路自行车项目需要团队配合作战,对于波加查来说,即便没有副将保护,赛场上他也敢拼敢打,看他比赛会让我热血沸腾。”

一年中,彭鑫只有半个月时间回家休息。在外比赛时,他会想念家乡的一碗面。“吃上热气腾腾的兰州牛肉面,感觉又有劲了。”

飞碟亚锦赛:中国队收获一银一铜

排名第一的王晓菁获得第四名。

在男子飞碟多向比赛中,于海成以半决赛21小组第一晋级决赛,另一组的王心怡则止步半决赛。决赛中,武翠翠在第二组中仅打出2中,在调整状态后进入最后对决。最终武翠翠以22中的成绩收获银牌,科威特选手萨拉以25中摘金。资格赛

汰,未能进入最终对决,收获第三名。科威特选手迈格拉德和卡塔尔选手阿尔阿斯巴分获银牌。

本月上旬,武翠翠在国际射联世界杯韩国站比赛中收获女子飞碟多向冠军,于海成止步男子飞碟多向半决赛。

新华社北京7月31日电 国际射击运动联合会官网消息,在哈萨克斯坦阿拉木图当地时间31日举行的国际射联第十届飞碟亚锦赛比赛中,中国选手武翠翠和于海成分获女子飞碟多向银牌和男子飞碟多向铜牌。

在女子飞碟多向比赛中,中国选

7月份制造业PMI为49% 新动能保持上升势头

新华社北京8月1日电 《经济参考报》8月1日刊发文章《7月份制造业PMI为49% 新动能保持上升势头》。文章称,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会7月31日发布数据显示,7月份,制造业采购经理指数(PMI)为49%,比上月下降1.2个百分点。另外,价格指数明显回落。

“7月份,受传统生产淡季、市场需求释放不足、高耗能行业景气度走低等因素影响,制造业PMI降至49%。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

赵庆河分析称,调查的21个行业中,有10个行业PMI位于扩张区间,其中农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、专用设备、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业PMI高于52%,连续两个月保持扩张,产需持续恢复。纺织、石油煤炭及其他燃料加工、黑色金属冶炼及压延加工等高耗能行业PMI继续位于收缩区间,明显低于制造业总体水平,是本月PMI回落的主要因素之一。

另外,价格指数明显回落。受石油、煤炭、铁矿石等国际大宗商品价格波动等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为40.4%和40.1%,比上月下降11.6和6.2个百分点。其中,黑色

金属冶炼及压延加工业两个价格指数在调查行业中最低,原材料采购价格和产品出厂价格显著回落。

生产经营活动预期指数位于扩张区间。赵庆河说,近期我国经济发展的内外部环境更趋复杂严峻,企业生产经营持续承压,市场预期受到一定影响,生产经营活动预期指数为52%,比上月下降3.2个百分点,继续位于扩张区间。

新动能保持上升势头,产业结构继续优化。7月份,装备制造业PMI和高技术制造业PMI分别为51.2%和51.5%,都保持在51%以上的扩张区间。分项指数显示装备制造业和高技术制造业的供需增速都保持在相对较好水平。

“分项指数变化显示,7月市场需求有所回落,企业生产经营活动放缓。但企业成本压力明显下降,就业保持相对稳定,新动能仍保持上升势头。”中国物流信息中心研究员文韬表示,当前经济回升出现波动有一定的短期因素影响,下半年保持企稳回升向好,仍有基础和条件。

文韬指出,企业成本压力下降,有利于企业效益恢复。国内大宗商品价格高位回落。购进价格指数较上月大幅下降11.6个百分点,降至40.4%,连续4个月下降,降幅加快。